

产业聚焦

□ 本报记者 李芃达 赖奇春

以数
点晴

广交会上看外贸新动能

毁林毁草违法违规行为的发生,和个别地方政府对这一问题的认识不到位有很大关系。要加强全链条监管,在端牢14亿多人饭碗的同时,建设美丽中国。

近日,有两则新闻引人关注。其一,自然资源部、国家林业和草原局通报了2025年一季度18起破坏耕地、毁林毁草典型问题,其中有4起毁林毁草开垦耕地的事例。其二,内蒙古印发《毁林毁草违法违规违法行为集中整治工作方案》,称将用一年时间,集中整治毁林毁草、乱开滥垦等行为。

黄晓芳

这两则新闻,提醒我们注意当前占用林地、草地、湿地等开垦耕地违法违规行为的苗头。粮食安全是“国之大事”,耕地则是粮食生产的命脉。2021年以来,全国耕地总量增加1758万亩,连续3年实现净增加,遏制了耕地持续多年减少的态势。这是意义重大且难度很高的巨大成就。因为我们面临的基础条件是耕地空间分布不均、总体质量不高,人均耕地仅有1.36亩,不足世界平均水平的四成。为此,我国实行了最严格的耕地保护制度。

但是,生态文明建设同样在我国全局工作中处于突出位置,同确保粮食安全、千方百计保护耕地并行不悖。尤其是,我国已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。当此之时,更须时时保持加强生态文明建设的战略定力。

从这个角度看,毁林毁草违法违规为不可小视,反映的是各级政府部门能否真正领悟绿色化、低碳化的高质量发展和关系国计民生的高水平安全的关系。高质量发展是高水平安全的基础,高水平安全是高质量发展的保障。把握好这两者的辩证关系,统筹兼顾、同步推进,是当前经济社会发展的两件大事。

毁林毁草违法违规行为的发生,和个别地方政府对这一问题的认识不到位有很大关系。通报指出,部分地方政府主体责任、相关部门监管责任落实不到位,对违法违规破坏耕地、林地、草地问题发现查处不及时,个别地方政府及部门敷衍纵容甚至主导违法。

为此,有关地方要汲取教训,依法依规整改查处,增强大局观和系统思维,严防简单化、“一刀切”,认真落实主体责任,加强全链条监管,在端牢14亿多人饭碗的同时,建设美丽中国。



图① 在第137届广交会的智慧生活专区,境外采购商参观格兰仕家电产品。
新华社记者 邓华摄

图② 客商在第137届广交会上选购厨具。
新华社记者 卢汉欣摄



者,机器人展区充分展示了中国前沿的科技成果。

科大讯飞智能座舱人机交互效果评测机器人VIAS是展会一大焦点。这款机器人能对车载智能系统进行全面测试,满足90%以上智能座舱交互场景的自动检测需求。“VIAS融合了星火大模型的多模态断言算法,能自动判断测试结果。自主研发的噪声还原系统,能在实验室模拟出高速公路风噪、城市道路胎噪等各种真实驾驶环境。”

国家智能语音创新中心市场经理陈百川介绍,此前人工测试和实车路测可能需要3周时间,在VIAS帮助下只需2天至3天就能完成,测试效率提升10倍,已成为车企突破效率瓶颈、加快产品开发的利器。

翻过门槛,清洁全屋无障碍……追觅科技在现场展出的X50 Pro扫地机器人让观众眼前一亮。“这款产品配备仿生双机械足,搭载自升降全景激光雷达和避障方案,能够精准识别避让超过200种障碍物,确保清洁过程安全高效。”追觅科技扫地机事业部产品经理钟文君说。

作为一家深耕农业领域的机器人公司,极飞科技自主研发的遥感无人机结合人工智能技术,能够完成精准的病虫害防治。“这款P150 Pro农业无人机集液体喷洒、固体颗粒播撒、测绘、运输等多功能于一体,最大载重80公斤,最大喷洒流量每分钟32升,配合最高13.8米/秒的飞行速度,10秒就能撒完50千克肥料,提高了农业生产效率,减少资源浪费,降低农业生产成本。”极飞科技公共事务总经理钱姝婷介绍,公司打造智慧

农业生态系统,帮助农业生产者实现耕、种、管、收全程无人化管理,以更少投入获得更高产出。

彰显制造实力

广交会一期主题是“先进制造”,参展企业带来了一批高技术含量、高附加值的产品,覆盖工业生产、日常生活的方方面面。

走进TCL展区,小蓝翼C7新风空调引得不少境外采购商驻足。该产品搭载由伏羲大模型加持的AI智能语音3.0系统,在节能40%的同时提升新风体验标准。TCL坚持创新驱动发展,持续加大研发投入,利用AI提升生产效率、优化流程,落地全场景智慧生活。

自1992年进军微波炉行业,格兰仕30多年来坚持在节能技术、智能烹饪和多功能集成设计等方面持续创新。“本届广交会上,我们带来了集微蒸烤炸炖功能于一体的微波炉,以及空气炸锅、咖啡机、破壁机等小家电,满足消费者对多元化、个性化、高品质产

品的需求。”格兰仕广交会布展负责人张丁告诉记者,格兰仕生产基地实现从自动上料到运送、组装、检测、包装全流程的数智化升级;高度柔性化的生产模式,可以根据国际市场需求变化,快速调整生产计划与工艺流程。

机床是生产智能家电的关键设备。在工业自动化与智能制造专区,浙江金澳兰机床有限公司带来多款冲压设备,广泛应用于家电配件生产领域。该公司为青岛海信打造了一条高效的洗衣机金属外壳自动化冲压生产线,配备大吨位冲床、机械手和快速换模系统,能够高效、精确地完成洗衣机金属外壳成型工作。

“本届广交会拥有国家高新技术、专精特新‘小巨人’、制造业单项冠军等称号的企业超9700家,比上届增长20%,助推中国制造向全球产业链、价值链中高端攀升。”中国对外贸易中心副主任张思洪说。

抓好监测、稳定生产、顺畅流通——

“菜篮子”保供基础扎实

本报记者 乔金亮

交通固定资产投资保持高位

交通运输部日前表示,截至3月底,全国能繁母猪存栏量4039万头。一季度猪牛羊禽肉产量2540万吨,同比增长2%;牛奶产量892万吨,同比增长1.7%;水产品产量1483.4万吨,同比增长4.5%;蔬菜水果供给稳定,价格呈季节性波动。针对肉牛牛奶养殖亏损问题,持续加落实纾困政策措施,活牛价格连续9周小幅回升,生鲜乳价格逐步企稳。可以说,“菜篮子”产品供给充足。

农业农村部市场与信息化司司长雷刘功说,当前“菜篮子”产品供应数量充足、品种丰富,价格总体稳定。农业农村部发布数据显示,4月上旬,全国在田蔬菜面积8325万亩,同比增加158万亩,增长1.9个百分点。一季度,肉和奶也增产。4月7日至13日,“菜篮子”产品批发价格指数为120.92,比前一周降了0.09个点,同比降低2.78个点,总体稳定。

供应之外,质量安全也广受关注。“2024年全国农产品质量安全监测总体合格率达98%,今年一季度达98.3%。”农业农村部发展规划司司长陈邦助表示,老百姓“舌尖上的安全”是有保障的。

具体看,严监管方面,实施产地准出分类监管制度,在乡镇推广速测技术,严把农产品上市“最初一公里”质量关;转方式方面,推广安全优质生产模式,推进农药、化肥和兽用抗菌药减量使用;提品质方面,目前,认证登记的绿色、有机、名特优新和地理标志等“三品一标”农产品达8.4万个。

去年以来,肉牛牛奶市场行情低迷。为此,多部门提出一揽子纾困政策措施。稳产能方面,基础母牛扩群提质、奶业生产能力提升整县推进等项目实施,稳定优质基础产能。降成本方面,养殖业节粮行动启动实施,优化饲料结构,2024年完成粮改饲面积2231万亩,收储利用优质饲草6277万吨。促消费方面,规范生鲜乳购销秩序,稳定生鲜乳收购数量;制定修订国产牛肉质量分级标准,推动牛肉优质优价。

陈邦助介绍,随着各项纾困政策落实,今年2月以来,全国活牛价格持续回升,肉牛养殖亏损逐步减轻,部分地区在育肥环节已经扭亏为盈。

但受牛奶消费淡季影响,生鲜乳价格还是持续低位运行。下一步,将进一步协调强化财政金融政策支持,发挥好农业保险作用,促进全链条提质增效,巩固肉牛纾困成效,丰富乳品供应种类,推动奶牛养殖尽早走出困境。

“从后期看,全国内蛋奶、菜果鱼等产品产能充裕,保供基础非常扎实,完全能够满足城乡百姓的生活所需,预计‘菜篮子’产品呈现购销两旺的格局。”雷刘功说,将抓好监测,加强生产情况调度、市场运行动态监测,及时发布供求信息,稳定市场预期,促进均衡上市;稳定生产,加强生产指导服务,促进经营主体合理安排蔬菜品种和种植茬口,做好春播种苗调剂调运,启动实施大中城市周边设施农业更新工程;顺畅流通,推动各地落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策,健全跨区域联

动保供机制和滞销难应急处理机制,让农民不愁卖、市民放心买。

不久前,中共中央、国务院印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》,提出强化“菜篮子”市长负责制。据介绍,农业农村部将督促指导各地特别是大中城市严格落实“菜篮子”市长负责制,统筹抓好生产供应、市场流通、质量安全和调控保障等工作,保证“菜篮子”产品能够充足供应。

今年以来,我国交通固定资产投资规模保持高位运行。交通运输部发布数据显示,今年一季度,完成交通固定资产投资6752亿元,规模总体保持高位。分方式看,铁路、水路投资保持较快增长,同比分别增长5.2%和10.2%。

“我们将积极扩大交通运输有效投资,全力推进交通重大工程项目实施。”交通运输部综合规划司司长金敬东介绍。

今年2月份,交通运输部编制印发了《加快建设交通强国重大工程和重大项目(2025年版)》,谋划了国家综合立体交通网主骨架联通提质工程、长江经济带综合立体交通网完善工程等20个重大工程及三峡水运新通道、珠三角枢纽(广州)新机场等45个重大项目。

我国多个重大项目顺利推进。4月14日,由中国铁建投资集团投资、中铁十

